

深耕5年 海芝寶海藻領全球



符鵬飛(右一)與外國專家。

香港文匯報訊(記者 何冉 榮成報導)山東海芝寶海洋科技有限公司是榮成著名的海洋功能食品開發企業,五年時間,從一片麥田到海藻技術的全球領航者,該公司成為榮成海洋食品業的一個典型。

年產5萬噸 利潤陡升

公司研發總監、海外特聘專家符鵬飛介紹,山東半島作為中國以漁業為全國龍頭的半島地區,是北方最大的海洋捕撈加工基地,同時也是全球海藻養殖的最大基地,養殖產量佔全國的67%,以海帶為主的海藻產量為170萬噸/年,是全球最大的原料基地。但長期以來當地以海藻的粗加工為主,「一斤新鮮海帶5毛錢,傳統加工後5元一斤,我們進行深加工後35元一斤依然供不應求。」符鵬飛稱,目前公司產品出口至12個國家和地區,佔總銷售量的六分之一,更多的產品則留在內地銷售。目前公司幾個工廠加起來年產50,000噸左右,年產值2.6億元。

精研附加值 多元開發

目前海芝寶的海上養殖、加工、銷售,是全國最大的品牌,開發品種100多個,工藝、設備、專利等方面領先全國,在與國外同行、企業、科研院所的合作方面也處在全球最前沿。海藻領域更不必說,「產量、質量、數量皆是本領域的領頭羊,我們是全世界最大的原料基地,從出口覆蓋國家數量、技術含量、品種多樣性以及各種質量參數來看,我們擁有話語權制定行業標準。」是毫無疑問的全球頂尖。符鵬飛希望公司未來能多方面多元化開發產品、佔領市場。在食品領域開發海藻產品,適應不同地域不同國家的人的口味,將產品細分;並在動物飼料以及添加劑方面開發應用,製造更高端飼料;保健品和藥品正與德國慕尼黑工業大學合作開發;化工產品,比如冰淇淋、印染、造紙、服裝方面都有很好的前途。他還計劃進軍能源領域,利用海藻進行發酵產生能源,形成生物可循環利用。

五年時間,從一片麥田,到全球頂尖,這其中的辛苦只有符鵬飛自己最清楚。符鵬飛是廣東人,曾經留學日本23年,在東京海洋大學、大阪府立大學深造,畢業後曾就職於全球最大的海藻加工公司研發中心。「想當初去德國談項目,對方連見面的機會都不給。而現在日本、德國都來追著我們談。因為我們有資源優勢、資金充足、人才聚集,有技術有市場,強大起來是必然。」符鵬飛如是說。

榮成打造國家級海產食安區



山東榮成是中國海岸帶上最早見到太陽升起的地方,這個位於山東省最東端的城市,也是全國海洋漁業資源最豐富的地區之一,內地唯一的「中國海洋食品名城」,2012年漁業總收入達587.7億元。作為該市的支柱產業,海洋產業正在從傳統養殖、捕撈,向深加工、高效生態轉型,產業鏈條不斷拉長。

■香港文匯報記者 何冉 榮成報導

榮成海產品最大的賣點在於地處神奇的37°N,優質海水保證了海產品的品質。榮成海產品育苗技術全國領先,目前全國有90%的海珍產品集中在榮成,產品質量過硬。據榮成市海洋與漁業局副局長陶明韜介紹,到2012年底,榮成全市漁業企業達到400多家,漁業從業人員達25.2萬人,擁有漁港碼頭107處,固定資產總值達到591億元。2012年,水產品總產量達到116.5萬噸,漁業總收入達到587.7億元,經濟總量指標連續31年位居全國縣級之首。

開網店營銷 跟上時代節奏

量變催生質變,目前榮成正在打造國家級海洋食品安全示範區,並擬利用物聯網打造質量體系追溯系統,引導企業參與進來,做最好、最放心的海洋食品。在營銷領域,榮成計劃將電子商務、質量安全體系追溯、網絡食品一體整合,讓企業跟上市場的節奏和步伐,打開網上市場營銷渠道。目前該市正與阿里巴巴對接,將來要在阿里巴巴設立榮成館、榮成海洋食品專業頻道。自然,榮成也非常希望能在香港建立營銷平台,讓港人也品嚐到榮成海產品的豐美。

拉長產業鏈條,榮成將海洋食品與濱海旅遊相結合,今年6月15日,榮成海洋食品展銷中心亮相並對外開放,這個以海洋食品為主題的常態性展銷迅速成為了直觀介紹榮成漁業發展、展示海洋食品產業、開展對外貿易的新窗口,也成為旅客採購海洋食品、大快朵頤的必到之處。

建展銷中心 結合濱海旅遊

榮成海洋食品市場管理委員會主任陳士林介紹,海洋食品產業在榮成的地位是沒有其他產業可以相比的,圍繞海洋食品的捕撈、加工、銷售產業的規模和產值整體佔到了榮成市GDP的半壁江山,是特色非常鮮明的主導產業。榮成為此專門成立了海洋食品市場管理委員會。隨著內地市場規模的不斷擴大,市政府決定與多部門聯合,把榮成的海洋食品產業和相關產業有機的融合在一起,特別是與濱海旅遊產業,海洋食品展銷中心應運而生。為投資商和企業創造一個展示介紹、營銷、科技對接的平台,起到整合和橋樑的作用。

如今,榮成正在興建一個新的四萬平方米的大展銷館——榮成海洋食品博覽中心,屆時展銷功能將更齊全,包含生物資源介紹、產業產品介紹、加工流程介紹,以及體驗館,投資約兩億元,目前工程已經開工,計劃在兩年之內向公眾開放。

話你知

榮成市三面環海,擁有長達487公里的廣闊海岸線,佔山東省的1/6,沿海分佈10個海灣、50個大小島嶼,已發現淺海和灘塗生物394種,主要經濟生物近百種,海洋與漁業資源是全國最豐富的地區之一。



立體養殖 高效又環保

香港文匯報訊(記者 何冉 榮成報導)多營養層次綜合養殖是目前國際研究的熱點,歐美發達國家正處於小規模研究階段,榮成當前廣泛開展的相關研究總體處於國際領先水平。

據威海長青海洋科技股份有限公司研發部長卞大鵬向記者介紹,多營養層次生態養殖是達到淺海養殖可持續發展的有效手段,由不同營養級生物(投餌類動物、濾食性貝類、大型藻類和沉積食性動物等)組成的綜合養殖系統中,一種養殖生物的殘餌及排泄物成為另一些養殖生物的營養物質來源,通過養殖系統內物質最大程度的循環利用,把營養損耗及對環境的壓力降到最低。不僅可以達到高效、持續生產的目的,還能為人類提供更多的優質蛋白,保障食物安全,同時可有效控制近海海域富營養化,促進沿岸帶的環境健康,保障生態安全,是向可持續發展的現代漁業轉型的重要途徑。



卞大鵬向記者介紹公司的育苗基地,展示鮑魚幼苗。

千里探兒

武警父母烈日陪站崗

今年21歲的武警戰士王超離家當兵3年沒回過家,日前當他站崗時,父母竟然從河南老家來到青島啤酒城,哪兒也沒去玩,只陪着兒子站了3個小時的崗,然後又要返回老家。

■《半島都市報》

本月14日下午2時許,武警青島支隊十二中隊的戰士王超正在啤酒城哨位上站崗。突然間,對面一男一女朝他跑過來,竟然是自己的爹媽!「我激動得差點喊出來!」王超說。

沒喝啤酒便走了 看着兒子滿臉的汗水,母親梁

雪蓮一個勁地想給兒子擦汗。「別動,他在執勤!」父親王福祥制止了妻子,「我們不能耽誤他工作,陪他站一會崗就夠。」就這樣,兩位老人在烈日下陪著兒子站崗,一陪就是3個小時。

最後,他只能趁著換崗休息的工夫,跟父母聊了十幾分鐘,下午5時許,父母便離開啤酒城。「父母去火車站我也沒法送。」王超歎了口氣,依依不捨地在哨位上目送父母。



武警王超在青島啤酒節站崗,父母在旁陪伴。

網上圖片

派報員奔喪 留字請假感人



報紙上的請假字條。

網上圖片

居於湖南長沙市的龔先生有訂報的習慣,日前翻看報紙時,突然瞟見報頭上方一行手寫字跡:「13××住戶,您好,從明天起,有三天不能送報,我爸過世了,要回老家,謝謝。」看到這張特殊「請假條」,他心裡挺感動,「我和送報員從未謀面,但是這份職業素養,讓我肅然起敬。」

這名投遞員叫尹建香,目前她已趕往衡陽老家奔喪。撥通尹建香的電話,她的聲音啞啞,她11日得知父親病逝的噩耗,13日下午處理完父親後事又趕回長沙,繼續投遞報紙。尹建香說:「我15日還得回老家,要是客戶收不到報紙,我心裡過意不去。」

■《三湘都市報》

酷熱中暑 好司機停車救乘客

酷熱高溫中,湖北公交車駕駛員劉紹彥日前駕車途中,因中暑誘發腦梗阻,危急之際,他首先想到的是把乘客安全送到站。憑借頑強毅力,他緩緩把車開到終點站停穩,避免了交通事故的發生。

劉紹彥仍在醫院接受治療。



險,當地民眾稱讚他是「中國好司機」。

目前,劉紹彥仍未完全脫離危險。

■新華網

坦言賣貴襪 女童救父籌錢

「我的襪子比市場價貴1元。」這是一個河南省街邊賣襪子的小攤販打出的廣告語,攤主是一個四歲小姑娘和她的奶奶劉雲芝。

「沒辦法了,襪子不像水果一樣實不完會壞掉,貴一塊錢,多賣點錢只想讓兒子吃一點的藥。」劉雲芝解釋說。據悉,2009年時劉雲芝的兒子摔傷高位截癱,因長期臥床患上嚴重褥瘡,感染

骨頭引起骨髓炎,急需治療。幾年來為給兒子治病已經借了十多萬元的外債,自兒子摔傷後兒媳離家外出,再無音訊,只留下4歲的孫女兒。

■本報記者 駱佳、實習記者 李曉青



四歲女孩和奶奶在街上賣襪救父。

網上圖片

舞劇《孔子》上演 77代孫執導

大型原創民族舞劇《孔子》於16、17日在國家大劇院上演。孔子第77代後人孔德辛任總導演,舞劇主要演繹孔子周遊列國的人生經歷。孔德辛希望用最鮮活的方式將孔子呈現在觀眾面前。

對於該舞劇的創作動機,孔德辛表示,自從她有記憶起,就看著家裡放



孔子劇照。

著孔子像,每年都會跟隨爺爺奶奶回曲阜孔林去祭拜孔子。在許多人眼裡,孔子都是高高在上的,甚至被神化。在她眼中,孔子是一位有血有肉、有七情六慾的凡人。一種家族文化的使命感驅使她用自己最熟悉的舞蹈形式詮釋孔子。

■本報記者 田一涵 北京報導



車縫夾腿

上海地鐵東方體育中心站昨日上午發生驚險一幕:一名女乘客小腿被夾在站台與列車縫隙間動彈不得,經過20分鐘的救助後,才將女孩的腿成功拉出。

■新民網